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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGESSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA 

LEGISLATURA, 19 DE MAIO DE 2020. Presidida pelo Vereador José Altair Neugbauer e Silva, 

Secretariada pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Às 19: 35 horas havendo número regimental, foram 

abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Quadragésima  Sessão Ordinária, da 

Sexta Legislatura.  Ata aprovada por sete Vereadores, ausente Vereador Fabiano. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do ofício n° 59/2020, oriundo do Poder Executivo. 

Dando continuidade, passou-se a -------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura da Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 09/2020, qual modifica a redação do art. 1º do 

Projeto de Lei nº 009/2020.  A Presidência encaminhou a Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 

009/2020 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do 

parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo a    Emenda Modificativa ao Projeto 

de Lei nº 014/2020, modifica a redação do art. 1º do Projeto de Lei nº 014/2020. Discussão da 

Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 014/2020.   Vereador Helio José se manifestou: 

“Presidente, reitero Presidente novamente como que você está colocando uma emenda num projeto 

que não existe? “ Vereador José Altair se manifestou: “Projeto existe.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Gostaria para que possa discutir gostaria que você chamasse o assessor jurídico aqui, 

agora.” Vereador José Altair se manifestou: “Qual a dúvida Vereador? “ Vereador Helio José se 

manifestou: “O assessor jurídico é de quem? “Vereador José Altair se manifestou: “De todos.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Todos, então eu quero que ele venha aqui e diga aqui se eu 

estou correto ou não, mas gostaria que você fizesse a sua parte me traga o assessor jurídico aqui ou 

concede para eu ir lá chamar o assessor.” Vereador José  Altair se manifestou: “Ele vem aqui só 

espero sua compreensão.” Vereador Helio José se manifestou: “Estou pedindo na maior educação 

no meu direito.” Vereador José  Altair se manifestou: “Eu estou lhe concedendo, o assessor jurídico 
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vai vir aqui só espero sua compreensão Vereador, aqui não está em discussão a minha vontade nem 

a tua vontade, estamos numa Casa Legislativa. Convido Doutor Sérgio advogado que compareça ao 

plenário. Doutor Sérgio, Vereador Helio tem uma pergunta.” Vereador Helio José se manifestou: “É 

de conhecimento seu, que há um projeto nessa Casa quatorze, e que nessa Casa foi protocolado 

segundo a data aqui dezenove de maio aqui está meio inelegível mas, acredito que seja dezenove 

parece um dezoito, mas que seja dezenove, retirando o projeto e eu estou reiterando também 

novamente junto como líder do governo que retira o projeto e o projeto foi lida a emenda a esse 

projeto e já colocado em discussão agora e eu reiterei já segunda vez, reiterando a retirada para o 

líder do governo que já está protocolado (palavra inaudível) por tanto quero que o doutor me diga que 

legalidade tem de seguir discussão de uma emenda de um projeto que não existe, essa emenda não 

tem validade nenhuma qual o parecer seu? Assessor Jurídico se manifestou: Pela fala não ter 

sido no microfone para evitar erros não constará na ata.  Vereador Helio José se manifestou: “O 

que adianta nós discutir uma emenda num projeto que não existe? “Vereador Cylon se manifestou: 

“Como que não existe projeto? “ Vereador Helio José se manifestou: “Nós Vereadores temos o doer 

de mesmo não existir um projeto mais nós votar uma emenda? E votação na orem do dia da emenda 

e a votação do Projeto, e o projeto já não existe mais nessa Casa, não existe no momento que o 

Executivo retira o projeto que a emenda faz referência ao projeto qual a legalidade, você acha que o 

assessor jurídico quer me dizer que existe embasamento jurídico para que o Presidente coloque em 

discussão a emenda e vota sem emenda e vota se o projeto, qual é o projeto? Não interessa dentro 

da ordem do dia não vou fazer polêmica, finalizo vou ler dentro da ordem do dia tanto o Prefeito como 

o líder do governo tem a retirada tem o poder de retirar. Agora ninguém tem poder como que vai ter o 

poder quem tem poder Presidente tem poder de fazer manter o projeto? Tem esse poder de manter o 

projeto mesmo o Prefeito (palavra inaudível)? Ou qualquer um de nós (parte inaudível). Assessor 

Jurídico se manifestou: Pela fala não ter sido no microfone para evitar erros não constará na 

ata.   Vereador José Altair se manifestou: “Ai existe a emenda? Vereador Helio José se 

manifestou: “Eu perguntei qual é a legalidade de nós votar.” Vereador José Altair se manifestou: 

“Vereador atendi seu pedido o jurídico veio, então questão de ordem nessa Casa.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Fique claro para mim, tenho que saber o que estou fazendo aqui por tanto por 

isso eu tenho educação eu disse qual é a legalidade embora o Presidente possa fazer o que quiser o 

que ele acha o que não acha, se ele dá palavra ou se corta a palavra, mas assim legalidade da 

emenda ser votada ela tem valor algum? Na retirada do Projeto tem validade essa emenda? Vereador  

José Altair se manifestou: “Último momento para o assessor falar depois a gente vai dar andamento. 

“Assessor Jurídico se manifestou: Pela fala não ter sido no microfone para evitar erros não 

constará na ata. Vereador Helio José se manifestou: “Quanto a legalidade? “Vereador Cylon  se 
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manifestou: “Vão passar a noite.” Vereador José Altair se manifestou: “Encerrado.” Vereador 

Helio José se manifestou: “Como que eu vou saber o Doutor tem que me dizer se há legalidade de 

votarem a emenda, essa é minha verdade isso que eu quero saber Doutor, vai ser válida a emenda 

vai ter valor para uma coisa que vamos votar aqui, ou vai ter só valor sabe para que (parte inaudível), 

isso que eu quero saber se ela vai ter valor de poder usar o dinheiro isso que quero que responda, 

agora Presidente isso que quero saber se vai ter valor a emenda que vamos votar.” Vereador José 

Altair se manifestou: “Primeiro recoloque a máscara Vereador.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Bem assim.” Vereador José Altair se manifestou: “Gente, questão de ordem nesse 

momento vou repetir o oficio do Prefeito veio para presidência dessa Casa e se tornou público nesse 

momento. O projeto já estava nas comissões o projeto existe é valido tem parecer vai a discussão se 

entrar um pedido para retirada nesse momento será submetido ao plenário e vamos seguir o 

trabalhos, obrigado Doutor Sérgio.” Vereador Helio José se manifestou: “Presidente eu não 

perguntei se vai ter validade mesmo com a retirada do projeto se vai ter validade a emenda e o projeto 

se vai ter validade no município, da execução da emenda do projeto vai ter validade mesmo votando 

na sua vontade é isso? É isso que doutor me respondesse não poder do Presidente, nós votando a 

emenda agora doutor nós votando a emenda é claro isso aqui para qualquer um que assiste é claro 

eu tenho que saber, eu como Vereador tenho que saber assim e sei que você é o assessor jurídico 

nós vamos seguir nós vamos votar a emenda se nós votar a emenda agora ela vai ter validade nós 

votar o projeto vai ter validade de execução por parte do Executivo? “Assessor Jurídico se 

manifestou: Pela fala não ter sido no microfone para evitar erros não constará na ata.  Vereador 

Helio José se manifestou: “Projeto não existe o Prefeito retirou.” Vereador Cylon se manifestou: 

“Já está encerrado.” Vereador Helio José se manifestou: “Vai ser legal? “Vereador Cylon se 

manifestou: “Se tiver a maioria é legal.” Vereador Helio José se manifestou: “Não está legal a 

retirada? (parte inaudível). Vereador José Altair se manifestou: “Questão de ordem Vereador Helio, 

ou vou pedir sua retirada.” Vereador Helio José se manifestou: “Mas então peça.” Vereadora Ieda 

se manifestou: “População ouçam que o Vereador Helio está contra a compra da ambulância para o 

município de Chuvisca, contra. O chefe do Poder Executivo contra a compra da ambulância essa 

bagunça que o Vereador faz aqui na Casa. (parte inaudível).” Vereador José Altair se manifestou: 

“Encerrado esse momento.” Vereador Helio José se manifestou: “Então não vou saber então o que 

vai ser votado, eu sei  (parte inaudível). Vereador José Altair se manifestou: “Sabe sim, o projeto 

está nessa Casa é valido, e dessa Casa.” Vereador Helio José se manifestou: “E o que eu perguntei 

para o assessor, no momento que retirou? “Vereador José Altair se manifestou: “Vai depender 

respeita para falar o projeto não foi retirado Vereador.” Vereador Helio José se manifestou: “Não foi 

retirado.” Vereadora Ieda se manifestou: “Não.” Vereador José Altair se manifestou: “Não.” 
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Vereador Cylon  se manifestou: “Foi pedido para o Presidente da Casa, não foi para as comissões.” 

Vereadora Ieda se manifestou: “Senhor Presidente tem que desenhar para o Vereador.” Vereador 

Helio José se manifestou: “Ao Presidente José Altair.” Vereadora Ieda se manifestou: “Presidente 

não comissão.” Vereador Helio José se manifestou: “Protocolo Presidente chefe da Casa 

Legislativa.” Vereadora Ieda se manifestou: (parte inaudível). Vamos votar ele que vete a emenda, 

(parte inaudível). Então agora ele engula o projeto da ambulância.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Você muito bem sabe que lá tem gerador.” Vereador José Altair se manifestou: 

“Silencio questão de ordem a partir desse momento o Vereador só se manifeste no seu horário, ok? 

Vereador segunda questão de ordem Vereador respeito não é a minha vontade não é a sua vontade 

aqui é um plenário.” Vereador Helio José se manifestou: “Você está fazendo politicagem.” Vereador 

José Altair se manifestou: “É o que o senhor está fazendo aqui para atrapalhar os trabalhos.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Eu perguntei você disse (parte inaudível).” Vereador José 

Altair se manifestou: “Hoje eu cheguei e avisei que teria o grande expediente, participa quem quiser. 

Estão misturando os assuntos.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite senhor Presidente, 

demais colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, ouvinte da rádio Ideal na tarde de amanhã 

quarta-feira, e os nossos seguidores da rede social Facebook. Muito bom termos esse 

acompanhamento pelas redes sociais, das pessoas e realmente vão poder apreciar e saber das 

verdades que acontecem nessa Casa, sou relatora das comissões das duas comissões do projeto, 

aonde hoje me reuni, com o Vereador Cylon Vereador Vino, aonde dentro dessa proposta o projeto já 

estava nessa Casa onde foi protocolizado o projeto de número quatorze que vem em regime de 

urgência para abrir crédito especial para adequação orçamentaria da verba do pré-sal, aonde esse 

verba tem que ser decidida e aprovada pelos Vereadores que é o valor de quatrocentos e dezesseis 

mil reais com quarenta e oito e trinta e três centavos aonde, o Prefeito designa essa verba para que 

possa pagar os seus encargos pessoais os encargos pessoais que é a patronagem que é a mesma 

coisa para que as pessoas possam saber e ouvir aonde que está tudo em dia dentro da Prefeitura, o 

que os Vereadores decidiram numa decisão sábia, se preocupando com a comunidade se 

preocupando com a saúde que hoje se encontra doente e só quem sabe que tem um ente querido que 

precisa de uma ambulância uma UTI móvel, sabe da necessidade que esse veículo vai fazer no 

município de Chuvisca, somente uma pessoa legisladora um Vereador que sabe a falta que faz um 

respirador naquele posto de saúde, não somente agora, que estamos em situação de COVID 19, mas 

em todos os momentos pessoas que tem ausência e que tem dificuldade respiratória como a gente 

tem na família da gente, somente uma pessoa como eu que tive uma mãe que hoje não está mais 

entre nós e que o município de Camaquã pagou nove mil reais para remoção da minha mãe para a 

nossa capital de Porto Alegre, e é isso que o município de Chuvisca vai pagar e paga para 
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transferência, essa nossa emenda é uma benção e essa nossa  emenda machucou muito o chefe do 

Poder Executivo irresponsável bem como meu colega Vereador Helio que hoje argumenta e faz suas 

argumentações esfarrapadas para mim, e não tem respeito pelos Vereadores essa emenda vem para 

saúde do nosso município para compra do veículo, para compra do respirador e para compra do 

gerador que poucos dias se pagava aluguel e inclusive que a população saiba que a dona dessa 

empresa é a Prefeita de Cristal, do mesmo partido do Chefe do Poder Executivo, eu sou uma 

Vereadora que fala a verdade e vou falar e não tenho medo de aqui falara a  verdade o projeto existe 

só não agradou o chefe do Poder Executivo e demais políticos que fazem politicagem para se 

promover, o toma lá dá cá, a troca de favores, não agradou, queriam a verba para contratar mais 

gente para dentro da Prefeitura, mas cabe a nós Vereadores e se ele for retirado esse projeto e vetar 

essa emenda, ele que vete nessa verba nem usada vai poder ser porque não tem uma rubrica 

especifica colegas Vereadores dentro do nosso orçamento um orçamento que nós aprovamos para 

pagar a patronal do município de vinte e sete milhões, aonde está esse dinheiro todo meu povo? Está 

na hora do povo rever seu voto agora nas eleições está na hora de ver um gestor irresponsável que 

nós temos ali na Prefeitura de Chuvisca, que me traz um Vereador que é contra o projeto desse aqui 

uma emenda ele é contra o povo dele, eu como relatora digo essa emenda é uma bençoa nesse 

projeto nobres colegas Vereadores, o meu voto é favorável e a comissão é favorável e eu peço aos 

nove nobres colegas Vereadores hoje oito que votem favorável a um projeto que existe sim, o projeto 

existe a emenda existe só que o projeto que vem de lá a emenda não agradou o chefe do Poder 

Executivo de ter mais politiqueiros que querem troca de favores, não querem ajudar o povo querem 

comprar o voto, mas o povo não se vendi é aqui que sou Vereadora e sou Vereadora até o final do 

meu mandato agora Vereadora do MDB, aos poucos eu vou aqui abrir porque eu fui refém muito 

tempo mas no meu tempo depois no grande expediente eu quero continuar Presidente, obrigado o 

meu voto é favorável e eu peço aos Vereadores que votem favorável à emenda muito obrigado 

Presidente.” Vereador Helio José se manifestou: “Portanto Presidente, você viu muito bem assistiu 

ouviu, a Vereadora falando, desviou do assunto e não cabe, cada um expressa aquilo aquele ódio 

aquele rancor que tem dentro de si, para jogar nos outros, jogar nos outros, portanto quanto mais a 

gente tem educação, mais a gente deve de expor a educação para as pessoas. Esse é um sentimento 

portanto Presidente, eu não entendo qual é a sua hoje qual a moral sua você como já foi governo 

assumindo uma Secretaria de administração grandiosa e você sabe muito bem o que você está 

fazendo aqui só jogo político que não existe não vai mudar nada só deu rancores você quer esse 

rancor você sabe muito bem que não existe poder aonde retirou um projeto é mesma coisa querer que 

eu querer mandar na sua carteira mandar no seu dinheiro que está lá dentro. Agora você e esses 

Vereadores colega Vereadora que se diz tão educada prestando essa enorme arrogância por tanto o 
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gerador lá está do município, já foi consertado o gerador, outro projeto de adequação a uma 

ambulância para deixar ela completa com uma UTI, já existe também esse processo de aquisição e 

mais ainda você nem noção tem uma justificativa numa emenda se existisse se continuasse o projeto 

aonde judicativa numa emenda de quanto é o gasto de uma UTI móvel, a não ser ampliar a nossa ou 

tem nova que precisa de mais médico, mais um técnico de enfermagem, mais enfermeiro e uma 

equipe enorme que dá um gasto, vocês brigam aqui. Então, por tanto se o Projeto tivesse validade de 

continuar eu sei favorável a emenda seria favorável a emenda mas fica bem claro, aqui Presidente 

você vai ser julgado por isso, e você sabe que não tem validade, por tanto eu não vou votar nem vou 

me abster, não existe o projeto, projeto está retirado e você vai arcar com as consequências e a 

comunidade vai saber da sua arrogância junto (parte inaudível). Vereador Vino se manifestou: “Boa 

noite Presidente, colegas Vereadores, muito simples esse oficio que veio hoje de tarde veio 

direcionado ao Presidente dessa Casa, a gente se reuniu na comissão e não tinha oficio nenhum, 

esse projeto já vinha sido analisado a emenda foi enviado para nós Vereadores como não tinha 

nenhum oficio direcionado a comissão a gente fez o nosso trabalho não é Vereadora Ieda a gente fez 

nosso trabalho fizemos o parecer da emenda e mandamos ao plenário como o Presidente muito bem 

colocado a emenda veio para o plenário, e deve de ser analisado caso contrário Vereador Helio acha 

que está fora da Lei está errado estamos fazendo nosso trabalho, estamos analisando projetos temos 

mandando não existe retirada do projeto aqui na comissão ainda agora que a gente ficou sabendo do 

oficio da retirada do projeto, mas estamos fazendo nosso trabalho, e devemos de votar sim, caso 

contrário esteja fora da Lei, que o Prefeito Vereador líder do governo procure seus direitos depois, 

muito simples não precisa ter essa discussão, essa falta de respeito aqui dentro e não respeitar os 

colegas não respeitar o Presidente de gritar aqui dentro não precisa nada disso, vamos fazer nosso 

trabalho, com calma com necessidade e sinceridade que depois se tiver errado busque a justiça e 

busque seus recursos, obrigado Presidente.” Vereador Luiz se manifestou: “Eu digo assim desde 

que eu me lembro sempre que foi solicitado eu tenho conhecimento sempre todos pedido solicitado 

pedido de retirada acho que sempre foi feito aqui, agora se é por esse sistema ai eu também digo 

assim eu também não vou votar, seria isso. (parte inaudível) se teve outras vezes que aconteceu isso, 

pedido de retirada e depois (parte inaudível).” Vereador José Altair se manifestou: “Quando o 

pedido de retirada é no plenário, ele é submetido a plenário e quando o pedido vem antes do projeto 

estar nas comissões ele é retirado só que o ofício veio aqui para leitura e o projeto estava lá nas 

comissões, projeto aqui nessa Casa.” Vereador Helio José se manifestou: “Mas projeto não é 

plenário. Plenário ou é o senhor Presidente? “Vereador José Altair se manifestou: “Se alguém aqui 

nesse momento vou repetir a quarta vez acho, se um Vereador aqui solicitar a retirada irei submeter 

ao plenário que é soberano, eu ano mando aqui sozinho.” Vereador Luiz se manifestou: “Eu digo até 
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e respeito eu não pude estar presente eu não disse nada (parte inaudível). Sempre foi feito a partir 

das cinco  horas como eu tinha outro compromisso eu recebi a mensagem vi a mensagem só de tarde 

porque lá em casa não pegava só que respondi ao assessor jurídico não vou poder participar não vou 

chegar a tempo e ai, eu digo assim já decidiram ou vou me abster do meu voto ou não vou votar.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Presidente, o líder do governo de novo repetiu outra vez,  

disse que foi retirado uma palavra que o projeto foi retirado.” Vereador José Altair se manifestou: 

“Vereador Helio você já falou.” Vereador Helio José se manifestou: (parte inaudível). Vereador 

José Altair se manifestou: “Estamos discutindo a emenda, o item três que é o projeto.” Vereador 

Helio José se manifestou: “Meu Deus do Céu.” Vereador José Altair se manifestou: “Estamos 

discutindo a emenda, o item três que é o projeto.” Vereador  José Altair se manifestou: “Senhor 

quer solicitar a retirada do projeto? Vereador Helio José se manifestou: (parte inaudível). Eu reitero 

mais uma vez e você Presidente é que manda não era para você essa retirada quer que reitere de 

novo aqui Presidente estou reiterando a retirada estou pedindo que seja retirado conforme o Prefeito 

solicitou agora você me disse que você vai colocar no plenário, você me coloca no artigo  do 

regimento da Lei Orgânica a qual você vai se embasar para botar a plenário a retirada de projetos. A 

minha solicitação porque eu tenho devo de saber o que estou fazendo aqui nessa Casa, que você 

coloque plenário o que você quiser mas que você use e me diga a artigo do Regimento Interno aqui e 

diga qual o artigo que você vai botar em votação me diga o artigo e qual a Lei ou Constituição que 

você vai se embasar para botar a plenário.” Vereador José Altair se manifestou: “Após encerrado as 

discussões colocarei em votação o pedido do Vereador Helio.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa 

noite Presidente, colegas Vereadores, eu sou favorável porque esse projeto essa retirada teria que ir 

para as comissões e se o Vereador não chegou nas comissões e se o Vereador disse que é líder do 

governo teve desde terça-feira, ali porque ele ano pegou e não veio antes chegou na última hora, teve 

toda semana se ele é líder do governo está sempre sabendo das coisas, já sabia do projeto o que 

chegou na última hora essa retirada, era para não chegou para nós ainda, vamos saber agora aqui, 

não chegou para as comissões veio para o Presidente destinado ao Presidente aqui, se diz que é líder 

do governo porque passou toda semana sabia que tinha um projeto não ia para votação mandasse 

quinta ou sexta-feira, ontem tivesse mandado para as comissões não chegou, foi chegar na Casa 

depois que nós já tinha feito os pareceres lá, sou favorável.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Presidente para eu votar a retirada eu gostaria que você me dissesse qual o artigo do regimento. 

você está se embasado em que artigo?” Votação da Retirada do Projeto de Lei 14/2020, contra 

Vereadores Vino, Cylon, Sérgio, Ieda e Márcio a favor Luiz e Helio José, ausente Vereador 

Fabiano.   Vereador Helio José se manifestou: “Presidente tenho regimento nessa Casa e ela que 

me rege.” Vereador José Altair se manifestou: “Tem que pedir uma questão de ordem é uma 
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questão de respeito. Silencio Vereador Helio.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu tenho direito 

de saber.” Vereador José Altair se manifestou: “Faça o ofício e me entregue.” Vereador Helio José 

se manifestou: “Estou numa discussão estou na ordem do dia, estou com muita clareza, você que 

está sendo arrogante comigo agora você coloca em votação uma coisa que não existe.” Vereador 

José Altair se manifestou: “Vereador você já falou, vou pedir respeito nessa Casa, eu vou pedir sua 

retirada Vereador.” Vereador Helio José se manifestou: “No que estou votando como que vou votar, 

nem estou votando. Eu vou votar no que? Num coisa que não existe?” Vereador José Altair se 

manifestou: “Senhor é bem grandinho para saber se volta a favor ou contra.” Vereador Helio José 

se manifestou: “Me barra me traga o assessor jurídico e diga para eu votar nessa Casa Legislativa 

agora você me diga se estou errado com o assessor agora como que eu vou votar? Presidente como 

que eu votar numa coisa que eu não sei que estou votando.” Vereador José Altair se manifestou: 

“Então estuda.” Vereador Helio José se manifestou: “Então você estuda e me diga qual o artigo.” 

Vereador José Altair se manifestou: “Silencio Vereador.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Silencio Presidente você estuda, você está colocando em votação uma coisa que não existe então 

me diga estou embasado questão de ordem Presidente, me diga assim eu estou embasado no 

Regimento Interno, no artigo tal paragrafo tal ou constituição ou o que? No que você está embasado 

para colocar em votação uma coisa que eu vou votar no que estou votando aqui, uma coisa que não 

existe, tenho direito de saber o assessor jurídico não me disse isso aqui. ” Vereador José Altair se 

manifestou: “Encerrou Vereador? “Vereador Helio José se manifestou: “Me diga.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Eu não estou votando.” Vereador José Altair se manifestou: “Peça 

abstenção.” Vereador Helio José se manifestou: “Não tem abstenção, não vou me abster não vou 

votar e você decida como que esse voto vai ficar, me diga como que esse voto vai ficar, proque não 

estou votando não existe uma coisa por isso não estou votando.” Emenda Modificativa ao Projeto 

de Lei nº 014/2020, aprovado pelos Vereadores, Vino Cylon, Sérgio Ieda e Márcio, uma 

abstenção do Vereador Luiz, ausente Vereador Fabiano . Leitura do parecer da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 014/2020, autoriza a abertura de crédito 

especial no orçamento do município.   Discussão do Projeto de Lei nº 14/2020. Vereadora Ieda se 

manifestou: “Presidente, (parte inaudível) Projeto foi protocolizado nessa Casa dia doze de abril já se 

encontrava, estamos hoje dia dezenove de maio, então toda essa polêmica e politicagem aonde eu 

tranquilamente repito que eu fiquei perplexa na hora da leitura das correspondências aonde, o chefe 

do Poder Executivo vem a solicitar retirada do projeto, que aonde a comissão já tinha se reunido a 

comissão já decidiu juntamente com seis Vereadores reunidos para apresentar emenda que foi 

aprovada e esse projeto só é aprovado acredito que será aprovado por todos devido o 

incorporeamente dessa emenda, essa emenda que vem a beneficiar a população de Chuvisca, e que 
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as pessoas possam entender agora eu já maia calma não com tanta emoção posso dizer 

tranquilamente que isso eu acredito que deve ter mexido muito com a questão técnica e política muita 

mais do chefe do Poder Executivo aonde ele dentro do oficio ele argumenta que vai fazer ajustes 

orçamentários e eu quero aqui lembrar e lembra principalmente ao Vereador Helio que se diz tão 

experiente com tanto tempo na vereança eu meu primeiro mandato de Vereador essa verba do pré-

sal, esse quatrocentos e dezesseis mil não tem uma rubrica especifica do orçamento porque ele é 

crédito especial e ele não tenta uma rubrica no orçamento e esse projeto ser ignorado pelo chefe do 

Poder Executivo com essa emenda que foi feita nobres colegas Vereadores, eles perdem essa verba 

assim como eles perderam setenta mil que agora depois no grande expediente vou colocar, e tenho 

como comprovar, é isso que essa administração faz, e que revolta um Legislador, então nós 

Vereadores fizemos a emenda, que foi apreciada, aprovada e nos deparamos com oficio do chefe do 

poder Executivo retirando o projeto no último momento porque lá ele fez as contas dele e não vai dar 

para pagar os cabos eleitorais que ele está botando dentro da Prefeitura com essa época de 

pandemia, ele excluiu o salário dos professores contratados coitados estão lá em Casa sabe-se lá 

como que vão viver agora no final o mês mas ele contatou uma CC, desvio de função que era para 

(parte inaudível) e está lá atendendo telefone. E tem muito mais temos que aprovar esse projeto agora 

porque ele está encorpado com a emenda, quero agradecer aos Doutor Sérgio nosso assessor 

jurídico uma disponibilidade numa legitimidade de trabalho técnico de nos ajudar a comissão a 

elaborar essa emenda, a elaborara um parecer para aprovação ajudar essa relatora junto com seus 

Vereadores e nó temos que aprovar o povo precisa de uma ambulância sim com UTI, reparos 

naquelas ambulâncias que tem nos remanejo dos nossos doentes para pagar de cinco a dez mil reais 

o respirador que vai ser comprado a importância que tem para os profissionais que estão naquele 

posto de saúde o recurso que eles terão para atender as pessoas que chegam ali, pacientes de alta 

complexidade e se essa verba não for aprovada ele não tem rubrica no orçamento ela tem que ser 

aprovada no Poder Legislativo nessa Casa Legislativa, tem que ser aprovada pelos Vereadores vais e 

perder esse dinheiro por culpa da incompetência das desonestidades do chefe do Poder Executivo 

que aonde ele manda para cá agora no último momento uma retirada desse projeto porquês terão que 

vir para população saber que os Vereadores querem o bem do município, meu voto é de aprovação 

para esse projeto encorpado a emenda de aprovação e peço aos demais colegas Vereadores que 

aqui estão que aprovem o projeto muito obrigado Presidente.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Presidente, artigo um oito meia aonde fala da retirada ser feita pelo autor ou pelo líder de governo e 

se tratando em proposições de autoria do Poder Executivo antes de iniciada a votação portanto 

Presidente, olha bem o que você está fazendo, não tem embasamento legal jurídico e disse e reitero 

novamente aqui falava em roubo corrupção da Secretaria de Saúde que tinha aqui, batom e um monte 
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de coisa Secretário de Saúde na época e que deveria de ser investigado, e você fazia parte daquele 

governo Vereador Sérgio está aqui votando ilegal, também acho ilegal porque isso aqui não existe, um 

projeto que não existe e com certeza não é só os jurídico que vai buscar punir você Presidente, por a 

sua arrogância desrespeito por mim, não deixar nem o assessor jurídico dizer da legalidade de 

quando se vota se tem poder de votar você não deixou o assessor jurídico dizer se existe poder da 

emenda ser votado num projeto que foi retirado pelo Prefeito pelo líder do governo que sou eu 

também que já está um documento assinado e reitero mais uma novamente isso e não é me deixa 

triste que você sabe muito bem que lá existe o gerador lá existe outras coisas não consulta a 

comunidade nada, tem um troço de vocês que não querem que pague os precatórios que vocês 

causaram o governo deixou professores sem pagar precatórios atirados para esse governo pagar do 

seu governo, concluindo Presidente do seu governo sem pagar, você que não quer que pague, e 

daqui uns dias vai acontecer e vocês vão ser responsáveis dessa forma que se estivesse poder do 

que vocês votarem e até muitos funcionários sem receber o salário em dia, e essa responsabilidade 

de vocês, portanto Presidente, está retirado novamente não tem validade e eu não voto não tem 

abstenção e não tem voto nem sim nem não, tenho repudio pela sua atitude Presidente, pela sua 

atitude.” Vereador Vino se manifestou: “Esse projeto muito importante a gente escutando a fala do 

Vereador Helio, como hoje o gerador está funcionado, se eu não me engano em torno de trinta e cinco 

mil reais de aluguel foi pago e porque será que foi pago esse aluguel todo e não foi arrumado o 

gerador que está do governo passado foi deixado zero km, lá zero. E falando sobre precatórios o 

maior precatório que tem hoje para ser paga é do governo do Vice Prefeito de hoje acho que não 

preciso repetir a ex-esposa do Vice-Prefeito que é o maior precatório que foi se arrastando que não foi 

pago, então querem culpar o governo anterior, porque não pagaram na época, porque já está 

passando quatro anos porque não foi pago? Precatórios que estão sendo empurrados com a barriga 

que tem que ser pagas hoje nosso município se encontra no CADIM, não conseguindo mais receber 

verbas, emendas porque o município está em decadência, depois no grande expediente a gente pode 

colocar mais assuntos sérios que está acontecendo em nosso município não é Vereadora Ieda, nosso 

município hoje está passando um sério problema financeiro agora querem como a Vereadora Ieda 

colocou também colocando cada dia mais cabos eleitorais agora querem tirar essa verba da compra 

de um ambulância uma UTI, móvel para colocar mais cabos eleitorais é um absurdo, peço aos colegas 

Vereadores que votem favorável, obrigado Presidente.”  Vereador Cylon se manifestou: “Também 

sou favorável nesse projeto que isso ai é muito importante se o Vereador Helio diz que se o gerador 

está funcionando bem pode comprar dois respiradores se o dinheiro sobra não precisa comprar só um 

respirador compre dois então isso ai é útil para comunidade para todas as pessoas não vamos usar só 

agora no tempo da epidemia vamos usar todo tempo precisa, e ambulância e isso ai é muito 
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importante uma UTI móvel para Chuvisca ai porque se tem o dinheiro que dá para comprar UTI móvel 

porque não vai ter os outros municípios podem ter aqui na Chuvisca não pode ter? Se tem a verba 

que veio para essas coisa assim que não podem gastar em pagar precatórios pagar outras coisas 

pode comprar, está o dinheiro disponível para isso ali, então eu sou favorável e espero que os outros 

Vereadores também sejam favorável obrigado Presidente.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Mais uma vez Presidente não estou votando projeto nenhum porque não existe, o projeto você sabe 

muito bem por tanto não estou votando projeto e quer que me explique que projeto você está votando 

aqui? “Vereador José Altair se manifestou: “Projeto enviado pelo Prefeito.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Projeto foi retirado como que você está votando Presidente? Para que tem o Regimento 

nessa Casa? “Vereador José Altair se manifestou: “Vereador já foi discutido isso.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Vou continuar discutindo sempre o que estou votando aqui, eu não voto 

Presidente e você me condene então, me mostra no regimento onde tem a opção de não votar, me 

diga depois de retirado o projeto me diga qual o poder que tem você tem ou você quer e ela pede para 

o Prefeito retirar e vocês sentam na cadeira dele, e vai lá e tenta mandar lá, ou espera uma eleição 

primeiro, como que eu votar e jamais vou me calar,  diante da verdade porque quem votou para mim é 

para saber o que estou fazendo aqui Presidente e por tanto no regimento me diga, onde eu estou 

inventando alguma coisa.” Vereador José Altair se manifestou: “Esse assunto já foi discutido.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Mas você tem que dizer tem assessor jurídico dessa Casa isso 

me deixa revoltado, então me puna e me diga que eu tenho me retirar daqui porque estou errado.” O 

Projeto de Lei nº 17/2020, aprovado pelos Vereadores Vino, Cylon, Sérgio, Ieda e Márcio, 

abstenção do Vereador Luiz, ausente Vereador Fabiano. Vereador Helio José se manifestou: 

“Votação do que? O que está em votação? Qual o artigo o que você está votando? Vereador José 

Altair se manifestou: “Está na sua mesa.” Vereador Helio José se manifestou: “Minha mesa, que 

vergonha lamentável a comunidade tem que assistir isso mesmo, olha triste.” Vereador José Altair se 

manifestou: “Triste esse comportamento mesmo.” Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo a Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 17/2020, modifica a redação 

do art.  1º e 2º do Projeto de Lei nº 17/2020.  Discussão da Emenda Modificativa ao Projeto de Lei 

nº 17/2020. Vereadora Ieda se manifestou: “Senhor Presidente, demais colegas Vereadores, 

emenda modificativa ao Projeto de Lei zero dezessete de dois mil e vinte emenda importantíssima 

aonde essa Casa, está recebendo os projetos já com a contratação para um ano então eu e o 

Vereador Cylon discutimos também já conversamos com os demais colegas Vereadores, da 

importância de nós votar ficar o artigo primeiro e segundo do projeto zero dois mil e vinte zero 

dezessete de dois mil e vinte solicita aos Vereadores que votem favorável à emenda aonde é um 

absurdo ficarmos nessa administração nem sabe o que vai acontecer temos eleição temos um ano 
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eleitoral nesse ano de dois mil e vinte temos processo eleitoral, e quem vai fazer parte da gestão dois 

mil e vinte e um, dois mil e vinte e quatro será que ele vai continuar na cadeira? Que ele está 

mandando os projetos para um ano tanto em qualquer uma dos seguimentos como Saúde, 

Educação? Aqui essa emenda vem a comtemplar os projetos de Lei que entraram em vinte e sete do 

seis de dois mil e dezenove no ano passado que é contratação de técnicos de enfermagens e de 

médicos, então essa emenda modificativa ela modifica o artigo primeiro e o segundo do projeto zero 

dezessete de dois mil e vinte que é na contratação desses cargos por isso vem a modificação. Em 

relação ao período eleitoral o que eu quero colocar senhor Presidente e demais colegas Vereadores 

que os seguimentos saúde e educação o projeto pode chegar nessa Casa até o final de dezembro até 

o último mês do ano qualquer uma contratação não tem necessidade da procuradoria do Executivo 

enviar projetos para um ano de contração em nenhum seguimento, saúde e educação é primordial e 

essencial pode chegar os projetos para que a gente possa votar caso faltar servidor e eu sugiro aos 

Vereadores que estão mais tempo aqui que possam colocar para as pessoas e para o povo para que 

eles possam entender então meu voto é de aprovação a emenda modificativa ao projeto zero 

dezessete de dois mil e vinte, obrigado senhor Presidente.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Presidente, gostaria é uma coisa que cada um entendi cada um interpretado muitas vezes entendi 

mas interpreta de maneira política. E é de conhecimento de cada um daqui nessa Casa Legislativa 

dos Vereadores projeto a gente autoriza seis meses podendo ser prorrogado por mais seis meses, por 

tanto período eleitoral três meses antes e três meses depois o Prefeito não pode contratar tem 

impedimentos por tanto o projeto é bem claro e após o período eleitoral como que vai estender 

prorrogar por mais um mês que poderia e isso não há impedimento nenhum na legalidade projeto está 

bem claro bem especifico assim não há maneira de discussão contrária, porque qual o gestor que não 

vai contratar até o final do ano no seu mandato? E qual é o medo se isso não é só política? Por tanto 

eu não vai mudar nada nessa decisão só simplesmente um ato político pela comissão porque não tem 

legalidade argumento que possa dizer que a emenda necessita dessa emenda, pro tanto eu sou 

contrário à emenda e voto sim no projeto, obrigado.” A Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 

17/2020, aprovada pelos Vereadores, Vino, Cylon, Ieda, Sérgio, Márcio e Luiz, contra Vereador 

Helio José, ausente Vereador Fabiano . Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo ao Projeto de Lei nº 17/2020, autoriza o Poder Executivo a alterar o prazo de 

vigência de contratos administrativo temporários. Discussão do Projeto de Lei nº 17/2020.   

Vereador Helio José se manifestou: “Por tanto Presidente, foi colocado antes já falei na emenda, no 

qual votei sabendo no que eu estou votando. Foi levantado pela Vereadora Ieda, contrato de 

educação e saúde, mas existe, as obras que é a principal fonte de economia do nosso município, 

Secretaria de Obras, Agricultura que é a base que sustenta os noventa e cinco por cento porque o 
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projeto diz que altera a vigência de contratos administrativos temporários em decorrência do período 

eleitoral. A Vereadora falou de projeto de educação e saúde, mas aqui o projeto não está falando de 

educação e saúde, altera todos os contratos e que precisa se não alterar e fica bem claro aqui, se não 

alterar temos que saber o que estamos falando, temos saber o que estamos fazendo aqui nessa 

Casa. A secretaria de agricultura pode ter gente vencendo contrato um dia depois da eleição ou antes 

das eleições e não estar autorizado aqui a mudança da vigência do contrato, e  as pessoas ficarem 

sem um operador de máquinas, ficar sem um motorista na caçamba, Vereadora falou da saúde de 

educação eu não discuti isso, correto a colocação não na hora e não adequado ao projeto que a 

Vereadora educadora sabe bem o que está falando não é conforme o projeto o projeto é claro, não 

está falando de educação e saúde é o dos vigência dos contratos administrativos temporários que são 

operadores, motoristas e outros noventa e cinco por cento finalizo noventa e cinco por cento, 

agricultura pode ficar sem operador e aqui é cobrado que não tem máquinas nas lavouras para fazer 

discagem não tem uma retroescavadeira para fazer muitas coisas, tomara que a seca finde hoje a 

noite ou amanhã que pode amanhã depois não ter um operador para fazer uma cacimba para as 

pessoas terem água para o seu sustento, e ai a consciência de quem está votando por política vai 

doer nessa hora, concluindo Presidente a consciência política vai doer nessa hora, porque dizer que 

tem coração e ter uma pedra nojenta, suja é outra, obrigado serei favorável ao Projeto pelo povo.” 

Vereadora Ieda se manifestou: “Ainda não poderia deixar de fazer um argumento aonde a gente se 

depara com um Vereador não sei se é do terceiro ou quarto mandato dissimulado para não falar 

louco, porque ele é praticamente para que as pessoas possam entender que ele é um louco e ele quer 

comparar os colegas com ele, aonde o projeto.” Vereador Helio José se manifestou: “Que educação 

chamar uma pessoa de louco, que educação.” Vereadora Ieda se manifestou: “Educação o senhor 

não tem.” Vereador Helio José se manifestou: “Desvia o assunto Presidente, agora você usou do 

poder para falar, desvio do assunto para falar, discute o projeto e chama a pessoa de louco aqui 

presidente. Vereadora Ieda se manifestou: “Louco e dissimulado.”Vereador Helio José se 

manifestou: “Presidente louco e sem vergonha  você é se você quiser se vice deixar seguir porque 

decoro parlamentar tem, e ainda mais saindo de uma sujeira de uma pessoa dizer uma coisa dessas, 

porque uma pessoa suja, ela me chamar de louco você é o que? Sem vergonha se admiti isso 

acontecer e continuar.” Vereadora Ieda se manifestou: “Vereador Helio dissimulado.” Vereador 

Helio José se manifestou: “Então chama atenção dela, quem tem educação não fala isso.” 

Vereadora Ieda se manifestou: “Não tem controle emocional, não tem educação não tem postura e 

não tem ética.” Vereador José Altair  se manifestou: “Vereador Helio a palavra está com a 

Vereadora Ieda.” Vereador Helio José se manifestou: “Use do seu poder e faça pela verdade eu não 

me vendo pro nada, não sou sujo.”  Vereadora Ieda se manifestou: “Ele usa a fala dele acha que ele 
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é um dissimulado e outra coisa troca tudo.” Vereador Helio José se manifestou: “Não faço pouco 

das pessoas.” Vereadora Ieda se manifestou: “Quero te dizer Vereador que o projeto eu estudo não 

sou que nem tu eu estudei o projeto comtempla somente profissionais da saúde, saúde, eu busquei 

informações projeto comtempla a lei número doze mil doze zero cinco de dois mil e nove e doze, os 

cargos e doze de dois mil e dezenove somente em cargos para saúde Vereador e estuda Vereador 

participa seja mais humilde consulte um médico para ti controlar a emoção a tua emoção ele nem 

sabe o que é humildade senhor ofendi o senhor não respeita. O senhor é contra a compra de uma 

ambulância do município.” Vereador Helio José se manifestou: “Isso que você quer Presidente? 

Então você vai provar que eu sou louco aqui ou você é sem vergonha, deixar a pessoa desviar o 

assunto e deixar me chamar de louco, o que você é?” Vereador José Altair se manifestou: “Silencio 

Vereador Helio, conclua Vereadora Ieda.” Vereadora Ieda se manifestou: “Quero concluir a parte 

técnica Vereador porque se estou preparada para assim dissimulado olha a palavra que ele usa se ele 

quer cobrar um pai de família um Vereador, olha o que ele quer, olha palavra que ele usa, coitado que 

nem quando ele usa batom, então senhor Presidente demais colegas Vereadores eu busquei 

informações somente saúde ele nem sabe o que ele está falando, ele nem sabe o que ele fez nessa 

Casa, ele não sabe o que ele faz infelizmente os colegas sabem então assim as pessoas tem que 

pensar bem na hora de votar porque agora vai aparecer umas verdades, então eu digo juntamente 

com a comissão buscamos informações juntamente com nosso assessor jurídico somente saúde 

Vereador busca lá os projetos doze zero cinco de dois mil e nove colega Vereador busque os doze 

doze de dois mil e dezenove se é só área da saúde não é obras como o senhor quer desviar o 

assunto não é agricultura como o senhor quer desviar o assunto e o senhor hoje foi contra compra da 

ambulância para o nosso povo Vereador, contra Vereador.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Não sou contra compra de ambulância.” Vereadora Ieda se manifestou: “Está desesperado porque 

o senhor não é autor da proposta.” Vereador Helio José se manifestou: “Sou a favor da verdade 

aqui nessa Casa.” Vereadora Ieda se manifestou: “Voto Favorável ao projeto, senhor Presidente e 

demais colegas Vereadores.” Vereador Helio José se manifestou: “A verdade.” Vereadora Ieda se 

manifestou: “Muito obrigada Presidente e desculpe a comunidade que nos assiste, desculpe a 

conivência com a pessoa dissimulada.” Vereador Cylon  se manifestou: “Retornando aqui do projeto 

esse projeto  que está aqui  está dizendo aqui está no projeto quem leu um projeto viu que vence em 

julho e agosto a eleição será que vai ser em julho? Ou agosto? Ou o Vereador diz que vai ser depois 

da eleição vai vencer os contratos julho e agosto, julho e agosto no outro dia vai vencer e os 

vencimentos em julho e agosto está no projeto vencimento em julho e agosto que o Vereador vem 

dizer que os vencimentos vem depois da eleição, eleição, ele nem sabe o que está falando hoje em 

dia, isso que é Vereador? Vereador nessa Casa não sabem o que está falando onde que está no 
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projeto que vence em outubro Vereador? Não sabe o que está falando? E vem quere falar asneira ai 

falar dos outros. Está aqui no projeto os projetos que vencem em julho e agosto não vence em 

outubro e ai querem distorcer as coisas e é só da saúde e educação, então quer distorcer as coisas 

depois se não tiver motorista diz que é culpa dos Vereadores tem que ver o que fala tem que primeiro 

ver um projeto para depois discutir um projeto olha ali se não está o ultimo em vinte de agosto ali 

último que vence que expira o contrato para dizer que é em outubro depois nas eleições obrigado 

Presidente.” Vereador José Altair se manifestou: “os Vereadores que ouviram respeito os 

Vereadores que ouviram aqui o parecer da comissão porém a relatora faz uma ressalva com relação 

ao período máximo dessa prorrogação que conforme a emenda modificativa apresentada poderá ser 

até o final de dois mil e vinte, alguma dúvida? “Lamento muito Vereador Helio senhor insinuar para 

comunidade que não vai ter operador na retro não vai ter operador nos tratores por causa disso, vou 

repito aqui a emenda que foi votada a pouco sem seu voto. O período máximo dessa prorrogação que 

conforme a emenda modificativa apresentada poderá ser até o final de dois mil e vinte, se não me 

engano no projeto antes dizia por um ano e entrava em dois mil e vinte e um não pode um governo 

governar sobre o governo seguinte, que não se sabe nem quem vai ser, então meu voto também é 

favorável.” O Projeto de Lei nº 17/2020, aprovado por todos os Vereadores, ausente da sessão 

Vereador Fabiano. Leitura do pedido de Indicação nº 09/2020, onde pede apoio do plenário, de 

autoria do Vereador Cylon. Apoiada por todos presentes. Leitura do pedido de Indicação nº 

10/2020, onde pede apoio do plenário, de autoria do Vereador Helio José. Apoiada por todos 

presentes. Leitura do pedido de Indicação nº 11/2020, onde pede apoio do plenário, de autoria do 

Vereador Helio José. Apoiada por todos presentes. Votação do pedido de informação nº 03/2020 de 

autoria do Vereador Altair. Aprovada por todos presentes. Votação do pedido de informação nº 

04/2020 de autoria do Vereador Altair. Aprovada por todos presentes. Votação do pedido de 

informação nº 05/2020 de autoria do Vereador Altair. Aprovada por todos presentes. Leitura do 

pedido de informação nº 06/2020 de autoria do Vereador Vino. Leitura do pedido de informação nº 

07/2020 de autoria do Vereador Vino. Leitura do pedido de informação nº 08/2020 de autoria do 

Vereador Cylon.  Como não havendo nada mais a ser tratada na ordem do dia passou-se ao-------------

----------------------------------------------------Grande Expediente-----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Vereador José Altair se manifestou: “Ainda estamos sobre os decretos gerados devido a pandemia 

corona vírus, decretos que não permitem aglomerações de pessoas que exige o uso de máscaras que 

vocês estão cansados de ouvir, muitas Câmaras de Vereadores ainda estão fazendo as sessões 

virtuais os Vereadores em casa nós temos dificuldade para isso precisávamos instalar programa aqui 

nos computadores, cada Vereador tinha que ter internet boa em casa. Então estamos fazendo as 
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sessões presenciais e sem a presença do público porque não tem como nós controlar a entrada de 

pessoas diferente de um lugar de atendimento onde entra uma pessoa por vez a fila fica na rua, não 

tem como as pessoas ficarem na rua e entrarem um por vez, podíamos definir o número mínimo de 

pessoas, mas ai se vem pessoas a mais como que vamos barrar a entrada a população então tem 

acesso a todos os trabalhos da Câmara durante o dia tem acesso a assistir pelo Facebook, a ouvir 

pela rádio, então nosso contrato com a população por enquanto é dessa maneira enquanto 

perdurarem os decretos. Nós não estávamos fazendo o grande expediente nós vamos experimentar 

hoje porque na Tribuna teria que ter a higienização da Tribuna estamos em um gabinete público cada 

passagem de Vereador então cada Vereador irá fazer o uso da sua Mesa, estamos agindo para o 

melhor somos seres humanos podemos erra esperamos o bom senso de todos colegas Vereadores, 

então hoje vamos ter o grande expediente cada um falando da sua mesa, seguindo a ordem que nós 

iniciamos desde o início desse ano é o primeiro Vereador a fazer o uso da palavra nessa noite seria o 

Vereador Fabiano ele não se encontra presente, o segundo Vereador Altair. Vereador José Altair se 

manifestou: “Boa noite a todos os Vereadores, ao pessoal que nos assiste, agora falando no grande 

expediente a pouco ouvi o pedido de indicação do Vereador Helio, para o repasses do duodécimo, 

acredito que todos vocês sabem quem não sabe vamos divulgar agora a nossa Câmara recebi todo 

mês duodécimo que é seis por cento do orçamento eu não tenho aqui o número exato, ele oscila mas 

é entorno ai de setenta mil reais desse valor até sessenta por cento pode ser gasto na folha de 

pagamento o restante é para manutenção do prédio de despesas o que sempre sobra e nós últimos 

três anos dois mil e dezessete, dezoito e dezenove somados a Prefeitura já devolvemos aos cofres da 

Prefeitura mais de trezentos e trinta mil reais, frutos de economia de uma gestão eficiente nessa Casa, 

então gente mais de trezentos e trinta mil reais entraram na conta da Prefeitura e o Prefeito usou esse 

dinheiro  como ele achou melhor. Outro fator que quero destacar os repasses da Câmara nós não 

temos poder para dizer gaste em cacimbas, gastem em cestas básicas o Prefeito tem livre arbítrio é 

prerrogativa dele, pode haver um acordo de cavalheiro mas é ilegal nós devolvermos o dinheiro 

dizendo onde que ele deve gastar é ilegal, certo? Já estamos ai em nosso quinto mês do ano, esse 

mês ainda está em exercício então já tem quatro meses encerrados já deve de ter algum saldo vamos 

analisar e podemos sim repassar ao Executivo, mas nós não podemos dizer onde gastar e repito 

Prefeito já recebeu dessa Câmara nesse mandato mais de trezentos e trinta mil reais. Também quero 

dividir com vocês e com a comunidade que alguns dias atrás foi depositado na conta do fundo de 

saúde do município de Chuvisca o valor de cem mil reais oriundo da emenda do Deputado Darlei, para 

ser usado então na saúde do município, cem mi, reais já estão lá depositados conferi com o tesoureiro 

já está nos cofres desse município, e o Conselho Municipal de Saúde pode deliberar sobre o uso 

desse dinheiro. Muito discutido aqui o Projeto quatorze o que em estranha é que o Projeto está nessa 
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Casa a três semanas ai depois que uma emenda é proposta depois que uma emenda é divulgada nos 

quarenta e cinco do segundo tempo, ai sim é politicagem mandasse um oficio aqui para leitura 

pedindo a retirada embasado em que? E outra coisa gente essa verba, ela não está no orçamento não 

estava no orçamento no final de dois mil e dezenove quando nós votamos, então se não for aprovado 

por essa Casa o município não recebi é verba especial é um presente que está vindo para Chuvisca, o 

que a gente não concordou e por isso foi proposta a emenda de não se gastar esse dinheiro  pagando 

folha de pagamento parte patronal o gestor tem que saber quanto ele pode gastar se não dá para 

manter tanto servidores diminui está difícil? Está, mas o que as gente vê é o contrário aumentando os 

CCs, em plena pandemia.” Vereador Vino pediu uma aparte: “Está no portal da transparência bem 

claro no artigo cento e sessenta e sete inciso quinto fica vedado credito especial que prevê 

autorização se não houver a aprovação do Legislativo a verba retoma e o município não recebi.” 

Vereador José Altair prosseguiu: “Exatamente porque é crédito especial, se a Câmara não aprovar 

o município não recebi, isso é claro, não sei porque esse desconforto aqui durante a discussão de 

hoje, eu lamento algumas injurias entre Vereadores, mas cabe a cada um saber o que está falando e 

teve um Vereador aqui que foi contra uma emenda aqui ao segundo projeto nessa noite discutida, ele 

votou contra a emenda mas ela foi aprovada, num segundo momento foi o projeto a votação a 

emenda ai ele votou a favor então ele foi a favor daquilo que ele foi contra, a gente fica observando 

isso. Acabei foi votado aqui e agradeço aos colegas que votaram a favor desses três pedidos de 

informação que fiz e um deles eu peço cópia do contrato que existia entre a Prefeitura e o proprietário 

do terreno do parque de máquinas em dois mil e dezenove e quero comparar com o valor que está 

sendo pago hoje ao mesmo imóvel aonde está a Brigada Militar porque foi dito após a inauguração do 

Centro de operações que haveria uma economia mensal de mais de quatro mil reais , então quero 

comparar isso, meu tempo esgotou agradeço a oportunidade e até a próxima grande expediente.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Portanto vou usar esse espaço fazer uma explanação e aonde 

se lamenta muito Presidente dizer que o Vereador votou contra a emeda Vereador Helio não votou 

contra Presidente, o Vereador Helio disse que não estava votando em nada porque não existe, eu vou 

votar numa coisa que não existe? Não existe um projeto que foi retirado para modificar porque lá 

existe um gerador e lá existe, por tanto eu disse que jamais vou votar numa coisa que não existe e 

você não sabe o que está fazendo aqui Altair você quer ser o dono da verdade deixa faltar ética nessa 

Casa Legislativa, deixa faltar educação quem deixa faltar não tem educação Presidente se você deixa 

faltar com educação as pessoas que estão usando como a Vereadora citou uma injuria aqui, que você  

consentiu agora você vem dizer que é injuria, você não tem, no momento que você não exige o 

respeito você não tem respeito e eu nunca tive coisas pessoais e não me veem em coisa pessoais 

quanta gente chegava e dizia denuncia o Vereador Altair que ele tem lá uma pirâmide não sei do que 
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sorte que vendia moedas não sei o que, na casa dele eu nunca fiz isso, tinha escritório e você fazia 

essas coisas ilegais e você hoje quer cobrar você fazia parte da administração que nem aqui eu fico 

perplexo que ainda está ainda sobre na justiça, ainda para que se busque não encontrado na 

Secretaria de saúde nem no CRAS, é lamentável aqui o Vereador Sérgio demaquilante área dos 

olhos, gel fixador Bozano, batom, quanta coisa aqui não encontrada na Secretaria de Saúde nem no 

CRAS, e é um vereador que foi Secretário de Saúde um gestor e vem querer exigir hoje de um 

governo que vocês fizeram uma emenda e queriam botar goela abaixo, uma coisa que vocês não tem 

conhecimento o que é saúde para vocês? A saúde não começa pela higiene? Tem água os 

moradores de Chuvisca? Tem agua para tomar nessas casas todos eles tem água? E vocês não se 

preocuparam, vocês queriam fazer uma politicagem para não usar o dinheiro para outras coisas 

simplesmente para fazer aquilo e vocês não tem nem noção que uma ambulância UTI Móvel custo em 

torno de quinhentos mil para o município para manter, mensal. Esse valor que vocês estão vocês não 

tem noção, então vocês não sabem porque vocês tem água, com certeza vocês todos tem água em 

Casa, mas saúde começa pela higiene e higiene da onde? Água da onde? Para essas famílias que 

precisam de água isso me deixa triste o governo de vocês fazer aqui ponte próximo ao Roberto 

Venske cinquenta e cinco mil, ponte próximo ao Leopoldo Dummer cinquenta e seis mil, ponte José 

Corana sessenta e três mil, isso era no governo de vocês que as notas fiscais está os empenhos isso 

ai vocês faziam no governo que não valor para dinheiro público agora dá valor para dinheiro público, 

fazer e discutir com a comunidade e essa Casa hoje e querer dizer assim que o Vereador Helio foi 

contra você reiterou que o Vereador Helio foi contra a emenda eu disse que não estou votando em 

nada porque não existe nada num projeto que foi retirado modificar o que vai ser comprado o que 

pode ser adquirido e que pode ser adquirido essa UTI Móvel não na justificativa de vocês dizer que lá 

não tem um gerador e lá não tem isso ou aquilo, vocês não tem noção das coisas, politicagem botar 

gole abaixo eu cito aqui Presidente coisa triste você não me disse qual o artigo que você está 

embasado, aonde que Lei que você botou em votação a emenda um projeto que não existe nessa 

Casa mais e o projeto dentro da ordem do dia ele pode chegar a qualquer momento a comissão a 

você é o Presidente da Casa Legislativa, e se passa despercebido, mas de maneira ai bota o plenário 

o que? Uma decisão sua, botar ao plenário votação de uma decisão sua, sem embasamento de nada, 

isso me deixa indignado aqui não adianta quere expor aqui arrogância sua sem discutir projeto o que 

é melhor para comunidade ai vem pessoas com mágoas, isso não leva a nada não leva, agora 

comunidade tem que saber, espero que você conduza e quero ver qual é a explicação que você vai 

ter dar com assessoria jurídica qual embasamento que você fez e espero que você faça dar o respeito 

nessa Casa que você faça dar o respeito da próxima vez quem usar a palavra eu não falei nome de 

ninguém injuria de ninguém, em vergonha uma pessoa que fala uma coisa, concluindo Presidente 
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olha bem educação do outro, obrigado e espero assim que se cumpra.” Vereador Márcio se 

manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, Vereador Helio comentou “batão”, nem sei o 

que é isso “batão”, nem sei se existe “batão” mas, isso foi lá em dois mil e nove dois mil e dez e 

aquelas coisas que foram encontradas desse roubo que tanto ele fala, onde estão hoje que ele correu 

atrás ele foi ver estavam em fiel depositário do município, guardado ali no parque da festa do fumo, no 

Centro de Eventos, um belo dia foram lá e não encontraram mais nada lá dentro, e isso não 

simplesmente parece que parou por ai, Vereador preocupado com roubo lá de dois mil e nove dois mil 

e dez que foi a justiça já foi acionada recuperou muitas coisas estavam lá guardados e a Prefeitura 

como fiel depositário e sumiram, dali parece que o troço parou e sumiu ninguém sabe de mais nada, o 

que aconteceu? O Senhor já usou seu grande expediente.”  Vereador Helio José se manifestou: 

“Então vou lhe responder, que eu sempre tenho medo que quem roubou uma vez rouba duas, mesmo 

que roubam uma vez podem roubar duas.” Vereador Márcio se manifestou: “Quem o senhor está 

acusando então? O senhor está acusando quem? Vereador Helio José se manifestou: “Você está 

falando que roubaram, mesmo de ladrão de antes poderia ser o mesmo.” Vereador Márcio se 

manifestou: “O senhor está acusando que fui eu que roubei? E isso Vereador que o senhor está 

falando? “Vereador Helio José se manifestou: “Eu disse que quem rouba uma vez pode roubar 

duas.” Vereador Márcio se manifestou: “Quem roubou a primeira vez? “ Vereador Helio José se 

manifestou: “Você que tem que dar satisfação porque era no seu governo.” Vereador Márcio se 

manifestou: “Meu governo, aonde tem meu governo Vereador?” Vereador Helio José se 

manifestou: “Que você fazia parte.” Vereador Márcio se manifestou: “Aonde Vereador fala que meu 

governo o senhor não sabe nem o que fala na sua boca suja Vereador.” Vereador Helio José se 

manifestou: “Boca suja é a sua, meu colega me chamar de boca suja, nunca gostei disso.” Vereador 

Márcio se manifestou: “Vai cuidar da tua vida e respeita o grande expediente que tu é um mal 

educado não parece que tem uma professora em casa e vai cuidar da tua vida, ignorante desses não 

tem nem um pouquinho de estudo e se tem não usa, e ai vem falar ainda dessas barbaridades que 

tem acontecido na administração que o pessoal ali próximo de casa estão lá sem água e antigamente 

foram lá e tiraram foto lá e que a Corsan ia botar a agua que agora ia sair agora que está chegando 

próximo a uma eleição ai agora a Corsan, vai botar água antes não tinha dinheiro não tinha recursos 

não tinha nada, agora começa tudo de novo com a função da Corsan, e porque aquele poço artesiano 

não foi aberto ali próximo da Vila, quanta coisa  poderia ter feita para resolver o problema de falta de 

água ali não foi feito porque não compraram um caminha pipa, uma pipa não botaram em cima da 

caçamba não levaram agua potável para famílias? Vereador Vino pediu uma aparte: “A emenda 

desse poço artesiano que foi construído num cabo eleitoral na propriedade de um cabo eleitoral, essa 

emenda veio do Covati Filho ai foi destinado então não existe politicagem.” Vereador Márcio 
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prosseguiu: “Ai está se vendo agora onde está ela tirou foto primeiro com a comunidade depois ele 

pega e destina para outra ponta então esse é o vereador do nosso município que está ai para ajudar a 

comunidade meus parabéns então a quem destinou a emenda que veio muito bem para o município 

porém não foi muito bem empregada ou uma parte da politicagem foi destinada a outro recurso. Quero 

também colocar que a atual administração fez a estrada próxima da Vila e com isso pegou e 

desaguou água na estrada da propriedade da mãe lá está lá hoje cada buracão já falei com o 

Secretário pedi que fosse tomada providências até o momento não foi não sei se tem alguma coisa 

contra só porque é mãe de um Vereador que nunca foi passada a patrola lá por essa, mas a água eles 

largaram para abrir um buraco lá, se carregou cascalho tanto de reboque como o resto de obra foi 

largado para arrumar a estrada e agora está lá buracos na estrada lá porque a atual administração fez 

um desaguador justamente na estrada e da estrada passa no terreiro e assim não tomam nenhuma 

providência será que uma administração dessas é preciso no município para que faça estragos e não 

o conserto das estradas, então que o Vereador possa explicar, mas explica não vim aqui e esses 

questionamentos tanto desse roubo que aconteceu ai posterior a outro roubo ai e que tem o nome de 

quem roubou que isso ele sabe que já deu os nomes, o nome de quem roubou as coisas ai que fique 

esclarecido que assim fica mais visível a comunidade ai se ele disse que quem roubou a primeira vez 

roubou a segunda, então ele deve estar sabendo quem realmente fez o fato de que bota possa botar e 

esclarecer isso ai para comunidade ficar sabendo então, e que seja tomado providências pela 

administração tanto na água lá da comunidade lá próximo de casa ali na esquina do Rincão, que até 

já não sei andou até mudando os nomes um é Rincão outro é Rincão Velho, não sei de onde que 

como que mudam nome dessas localidades assim de uma hora para outra, mas seria isso então por 

hoje meu muito obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite senhor Presidente, demais 

colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, ouvintes da Rádio Ideal, comunidade que nos 

assiste, na rede social Facebook, e ouvintes da Rádio Ideal na tarde de quarta-feira. Desde o primeiro 

momento da nossa sessão, uma sessão tumultuada pelo desespero de um político, de uma colega 

Vereador que trabalha só pelo seu interesse pessoal pelos seus votos e não pensa na comunidade ai 

vem para cá fere os colegas Vereadores, não tem ética, não tem moral, não tem postura, dissimulado 

e desesperado, aonde a comissão a Vereadora juntamente com sua comissão os nobres colegas 

Vereadores se deparam no momento das correspondências com ofícios do Chefe do Poder Executivo 

solicitando a retirada de um projeto importantíssimo que vem a beneficiar a saúde do município de 

Chuvisca, aonde um prefeito um chefe do Poder Executivo, que manda um oficio na última hora para 

uma Casa Legislativa que é contra uma emenda porque ele é contra a compra de um veículo de uma 

aquisição de um veículo de uma ambulância parta atender a demanda daqueles pacientes de alta 

complexidade a qual eu sei muito bem porque eu tenho um familiar e cada um de nós a gente sabe 
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que tem e cada um na sua casa que está nos ouvindo nessa noite de hoje, sabe da importância e da 

bençoa que é essa emenda, que não agrada o Chefe do poder Executivo porque ele mandou projeto o 

projeto zero quatorze que pede liberação de crédito especial da verba do pré-sal para pagar 

funcionários públicos para pagar dívida que ele está fazendo dia-a-dia, aonde esse município vai ser 

uma decadência e não vai demorar muito, e as pessoas que estão me assistindo vão lembrar disso, 

mesmo que eu seja humilhada pelo meu nobre colega Vereador ex-colega de partido que hoje 

Vereadora do MDB, saindo do PP, por causa da figura dessa pessoa eu digo a figura desse individuo, 

porque pelo caráter pelo comportamento que ele tem aqui nessa Casa Legislativa diante de nós 

Vereadores todos não é somente eu que ele me chamou de sujeira hoje, ele precisa lavar muito bem 

e nem com Qboa as mãos dele limpam, e nem a boca muito menos de tudo que ele diz para os 

colegas, eu peço desculpas a comunidade é dissimulado não tem preparo distorce tudo e fiquem 

atentos que a população fique atenta a tudo que é colocado e quem realmente assume a sua 

vereança com respeito aqui nessa Casa Legislativa e que trabalha pelo povo não por interesse 

pessoais é lamentável os Vereadores ter que escrever uma carta de repúdio a um Prefeito e 

responsável e dissimulado que prega numa rede social o seguinte: Lamentável a irresponsabilidade a 

perseguição ao governo passou de todos os limites, a população e os funcionários públicos serão 

punidos, ele vai responder ele pagar caro por isso, porque ele vai ter que vim aqui eu quero um 

debate com ele, eu desafio Joel Subda a vim aqui nessa Casa Legislativa que tu nunca pisou os pés 

aqui mais, ou tu tem medo de vim aqui? Vem, que eu quero te perguntar muitas coisa qual a ameaça 

que tu vai fazer para nós servidor eu sou servidora Vereado, Helio é servidor e o Vereador Sérgio é 

servidor e os demais servidores, fizemos uma carta de repúdio e tu lê muito bem que eu vou postar na 

rede social essa eu vou postar a contrariedade da nossa emenda e quem foi contra o projeto a 

compra da ambulância vai ser a live vai Acontecer a verdade e coragem eu trabalhei minha campanha 

toda perseguida, e coragem é o que eu mais tenho e caráter garças a Deus puxa minha ficha eu 

quero ver qual é a sujeira que eu tenho puxem que eu não tenho medo, olho no olho e não respondo 

pelos outros não me tire para madrinha eu respondo por mim Vereadora do MDB, agora por ser 

perseguida, mas agora nas próximas sessões vai ter um momento de grande do líder do partido 

aonde com certeza o Vereador Sérgio vai me ceder os minutos dele para mim poder explicar para o 

povo realmente e falar as verdades, então nós tivemos hoje contrariedade do senhor Prefeito Joel 

contra compra da nossa ambulância para o posto de saúde, contra compra de respiradores, e eu teria 

muito mais assuntos nessa noite de hoje, senhor Presidente peço desculpas pelos minutos a mais e 

peço desculpas a minha população aos meus eleitores agradeço pelas mensagens de carinho que 

recebi, pela emenda que eu tive companheirismo dos cinco Vereadores, isso que são Vereadores do 

povo que trabalham pelo povo não por interesse pessoal e para encher os bolsos, e na verdade vai vir 
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à tona aqui, fui refém esse tempo todo e agora eu vou descortinar a verdade sem medo,  porque 

medo eu não tenho, quero desejar uma abençoada semana a toda população de Chuvisca e aos 

demais nobres colegas Vereadores e que nós possamos sempre ter seriedade em nosso trabalho, e 

sempre se preocupar com a nossa população muito obrigada senhor Presidente.” Vereador Sérgio se 

manifestou: “Quero aqui dá um boa noite aos colegas Vereadores, da Mesa Vereadora Ieda, única 

mulher conosco na nossa Câmara. Quero comentar sobre essa emenda para aquisição da ambulância 

UTI, junto a Secretaria de Saúde, na nossa unidade básica, o qual tem duas ambulâncias, mas mais é 

ambulância básica, a importância dessa ambulância UTI, para os nossos moradores de Chuvisca, 

contribuintes e não depender na última hora que uma pessoa estiver mal o pessoal da saúde atrás de 

ambulância de contratação para remoção o qual é um custo bem alto.” Vereadora Ieda pediu uma 

aparte: “Não tem a mais quem recorrer porque eles perderam a questão do convenio que eles tinham 

com o município de Camaquã até isso foi perdido, então se acontecer alguma coisa com o paciente 

de alta complexidade não tem como remover o paciente ele vai ir a óbito, isso que vai acontecer isso é 

real.” Vereador Sérgio prosseguiu: “Obrigada pela, o qual tem um custo, qual o custo que teria para 

o município? O custo em adquirir a ambulância completa com respirador com tudo que necessita a 

ambulância o qual seria esta ambulância seria do município, ela necessitaria de remoção como a 

gente tem médico tem técnico tem enfermeiro no quadro nosso numa remoção de emergência jamais 

a gente teria gastos, essa ambulância para quem não sabe pessoal de Chuvisca nossos contribuintes 

não é que nem SAMU, o SAMU, o que o SAMU convém hoje, o SAMU, teria que ter médico 

paramédico, assistente e motorista, isso seria vinte e quatro horas e na aquisição dessa ambulância 

UTI, para o município com esse dinheiro graças a Deus veio numa hora certa uma bençoa essa verba 

do pré-sal para todos os municípios seria uma ótima aquisição não podemos brincar com saúde a 

PADEMIA chegou e nós não vamos não temos a previsão até o dia que ela vai ficar conosco, que 

bom que ela fosse embora amanhã, seria ótimo, mas eu acho que isso vai dar muito pano para manga 

pode nos prejudicar nossa saúde nós temos que abrir os olhos temos que nos proteger informar quem 

não tem acesso a esses meios de comunicações o auto perigo meus Chuvisquenses e pior que uma 

guerra essa guerra corona vírus COVID 19 já chegou numa hora tão braba a gente vê na TV, o quanto 

isso ai é muito grave, vamos dar as mãos vamos nos unir vamos respeitar o próximo vamos ajudar o 

próximo para nós se unir um a um, então essa emenda foi uma ideia belíssima dos nossos colegas 

em bota essa emenda para adquirir essa ambulância e o saldo que sobrar compramos um respirador 

um dois três para não depender de um município próximo que muitas vezes nem vai ter condições de 

nos ajudar, vamos olhar com carinho nossos munícipes Chuvisquenses. Sobre o gerador se sobrar 

verba para comprar o gerador vamos aplicar no gerador mas hoje eu tive na saúde ali e estive falando 

com o pessoal que está consertando o gerador e fiquei bem feliz que eles disseram que vão consertar 
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o mais breve possível, está desmontado o gerador ali, mas fiquei bem otimista com o mecânico ali 

para dar assessoria, então vamos se unir. Sobre água fala que saúde é agua sim, hoje ali na minha 

Vila ali que eu moro na Vila Silva ali junto são vários moradores ali foram apavorados ali em casa tu 

tem água? Não tem, mas tem que dar um jeito busca dali e daqui, quase cem por cento do pessoal 

sem água ali na Vila, só quem tem poço artesiano, então a gente vai fazer uma vaquinha, vamos se 

unir todos os moradores para a gente conseguir botar uma agua para nós ali, é triste sem água, teria 

mais assuntos mas como meu tempo esgotou quero deixar aqui um amanhã cheio de beleza para 

todos Chuvisquenses que tenham saúde e paz e todos em suas Casas, meu muito obrigado e até a 

próxima sessão, obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite a todos pessoal da live, que 

está nos ouvindo e amanhã pela rádio Ideal FM, aproveitando o gancho aqui do Vereador Sérgio, por 

surpresa minha hoje o Vereador Helio colocou um pedido de indicação pedindo água para o Rincão, 

porque será que não foi destinado para o Rincão esse poço artesiano que foi feito lá na Casa de um 

CC, aonde fiz meu pedido de informação quero saber quantas casas foram beneficiadas qual o 

argumento qual o motivo porque foi feito esse poço artesiano lá, na Casa de um CC, que trabalha na 

Prefeitura, por surpresa minha também aqui o Vereador pedindo para várias secretarias verbas  da 

Câmara Municipal de Vereadores aqui da Chuvisca a sobra não é Presidente? Com certeza a gente 

vai destinar essa verba o Vereador até comentava aqui sobre os sessenta por cento Vereador mas é 

setenta por cento que nós podemos usar, isso mostra que nós não estamos chegando nem nos 

sessenta por cento que estamos gastando nessa nossa Casa Vereador, aonde tem administração tem 

governo que sabe trabalhar sobra dinheiro não é Vereador sobrou já mais de trezentos mil reais que já 

esse governo não se sabe aonde foi investido em dois e mil e quatorze.” Vereadora Ieda pediu uma 

aparte: “Em caixa em dois mil e dezessete foi dois mil e dezessete, dezesseis desculpe ficou um 

milhão e oitocentos mil reais na caixa, geral só do FUNDEB, duzentos e setenta e quatro mil então 

ficou toda essa verba ai.” Vereador Vino prosseguiu “Pois é, aonde que foi investido? Por surpresa 

aqui também minha Vereador Luiz, Vereador Helio pedindo a verba da Câmara e eu pergunto aqui 

aonde que está sendo investido a verba da merenda escolar que a verba vem mesmo não tendo aula, 

mas a verba está vindo todos os meses eu pergunto aonde está ficando esse dinheiro? Aonde? Ali 

muito bem pode ser transformado em cestas básicas para as famílias carentes do nosso município, 

aonde está ficando essa merenda escolar? Esse dinheiro que está sendo poupado da empresas de 

ônibus aonde que está sendo investido? Aqui eu via Vereador pedindo para várias Secretarias a verba 

da sobra da Câmara como se tivesse aqui milhões na Casa sobrando, sou a favor vamos entregar 

agora normalmente era sempre entregue no fim do ano mas já que tem essa pandemia atingindo 

nosso município vamos fazer a nossa parte, vamos destinar. Também falando sobre maquinas, 

combustíveis, até me ligou hoje pedindo pelo amor de Deus, que fosse um trator com disco lá arrumar 
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a lavoura que ele pagou em fevereiro até hoje não foi atendido. Essas lavouras precisam ser feitas é 

resteva de fumo ele quis plantar milho não pode plantar perdeu agora até hoje não foi feita, então a 

gente pedi que esse trabalho seja feito, falando em perder verbas a gente tem muito o que falar não é 

Vereadora Ieda se falava tanto em cooperativa cadê será porque será que ninguém mais fala em 

cooperativa? Será que perderam essa verba também? Como já pedi informações sobre o decreto Lei 

da seca eu ouvi muito bem no bom dia Brasil, aonde faltou também documentos, eu fiz o pedido de 

informação quero saber  em que pé está se nossos colonos que nem o Vereador que fala tanto 

defendo o colono, nossos colonos está desamparado, agora mais esse bomba ai para o nosso coitado 

dos nossos colonos, de não ter o direito de ter a prorrogação da sua dívida se esse decreto não foi 

aprovado, bom se estou mentindo aqui eu estou pedindo explicação quero ver se vai vim verba se vai 

ser prorrogado as dívidas dos colonos se vai ser o banco não, tem que vim verba da defesa civil, se 

realmente foi encaminhado o certo, vai vir da defesa civil para cobrir esses rombos ai que tem do 

coitado dos colonos que esse ano sofreram tanto com a seca, e teria muito mais a afalar o troca-troca 

de milhos pelo que vejo falar tem só trinta dias de prorrogação se o decreto foi aprovado esse milho 

essa semente de milho não vai ser aprovado não precisa ser pago, mas vamos aguardar estamos 

aguardando agora o meu pedido de informação par que venha a resposta certa, tomara que esteja 

tudo certinho que venha o que nosso colono precisa estão desesperados com a safra ruim agora a 

compra de fumo está péssima vem caminhoneiros trazendo fumos de volta e está a compra está muito 

ruim, seria isso hoje meu comentário Presidente muito obrigado desculpe passar os segundos.” 

Vereador Cylon se manifestou: “Meu boa noite ao presidente, a comunidade que nos assiste, 

amanhã pela Rádio Ideal, primeiro lugar quero agradecer o Secretário quando não faz as coisas eu 

critico, as que faz eu parabenizo ele da ponte do Pinheiro que esses dias eu fiz um pedido para ele 

que estava as planchas lá perto da propriedade do senhor Helio Muller lá aquela ponte grande do 

pinheiro estava as planchas todas soltas lá ai o Secretário Eninho disse que ia fazer as planchas, mas 

por minha surpresa hoje tive lá estão trocando até uma madeiras lá estava o servidores que estavam 

lá na ponte estava o Marcos Finkenauer, o Gislon, o Moises e o Dienes na máquina, estava 

arrumando a ponte pelo jeito vão fazer toda as planchas novas e as madeiras novas, então 

parabenizo essa parte que eles estão fazendo os servidores estão trabalhando lá naquela ponte lá 

com dois, três dias eles conseguem concluir a ponte ali, e a estrada que eu pedi que desce lá do Zico 

Kasfki até seu Longuinho Tanski, aquele pedido ali que eu fiz aquele pedido q eu está em péssimas 

condições aquela estrada porque a máquina a patrola vai chegar bem pertinho para terminar a ponte 

ali fazer empurrar o restinho de um aterro então ali já fica pertinho para ele fazer. Essa parte do 

município só quero saber o que o Prefeito fez da reserva de contingencia do município? Com essa 

seca será que não fez os poços artesianos é dois por cento do orçamento do município pela reserva 
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ele não deu temporal eu granizo deu agora essa seca essa falta de água será que esse dinheiro o que 

ele está fazendo desse dinheiro que é uma reserva de contingência é para essas coisas assim tanto 

para temporal como seca, que vendaval, granizo, até hoje do ano passado ele diz que aqueles que 

fizeram aquele prejuízo deu cesta básica, cesta básica não é do município cesta básica vem do 

governo federal isso ai que deu cento e poucas cestas básicas aquilo ali já vem do governo federal a 

cesta básica nunca deu quantos anos todos outros Prefeitos quando tinha uma coisa assim tinha 

aquela reserva do município que aquilo é para essas coisas assim o que nem poço artesiano ano fez 

para ninguém com esse dinheiro o que ele está fazendo esse dinheiro? Pagando as contas? Te, que 

saber vou pediu uma informação para ele o que ele faz dessa reserva de contingência que é dois por 

cento sobre o valor do orçamento do município, então dá um bom dinheiro que tem que vim para o 

município e essa parte ali até hoje não está não sei no que está usando esse dinheiro temos que 

saber aonde que está senso utilizado, porque as outras coisas ali que vem da reserva do município e 

a as cestas básicas me surpreendi que o CTG Tapera Grande deu vinte e quatro cestas básicas para 

o pessoal carente dentro do município e ai porque para Prefeitura não deu ainda nada cesta básica, 

isso ai não é que vem do governo federal, eles arrecadaram aqui dentro da Chuvisca vinte e quatro 

cestas o CTG, que é uma entidade pequena ainda como que conseguiram vinte e quatro cestas 

básicas e quando foi no ano atrasado o Prefeito disse que tinha arrecadado duas mil e quinhentas 

toneladas de alimentos no fim do ano, esse ano de novo arrecadou duas mil toneladas nem Camaquã 

não arrecadou isso, nem sabe o que é tonelada dois mil quilos acho que ele diz que duas mil 

toneladas, você pensa que uma tonelada é um quilo acho, não sabe o que como que ele faz bota no 

jornal duas mil toneladas o outro ano foi duas mil e quinhentas toneladas, esse ano duas mil toneladas 

dois mil quilos ele diz que é duas mil toneladas acho que ele pensa que uma tonelada é um quilo, não 

sei como que ele é colono não sabe que uma tonelada é mil quilos, isso ai agora vai arrecadar umas 

duas mil toneladas de novo para cestas básicas, Presidente hoje era isso ai meu muito obrigado e até 

a próxima terça.” Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, eu até 

digo assim já que foi aqui aberto os trabalhos pelo menos poder falar e usar a Tribuna também claro 

de cada um de suas mesas aqui mas eu digo assim porque não usar o limite que hoje por Lei pode 

ser usado até o Presidente falou do início ali que deveria é difícil de controlar aqui a porta quem deve 

de entrar quem não deve de entrar, mas acho  que teria o limite de tantas pessoas chega ali e diz 

simplesmente e olha tem tantas pessoas pode teria que ficar para uma próxima, mas isso.” Vereador 

Helio José pediu uma aparte: “E importante a tua colocação, mas pura e bem adequada na hora 

certa as igrejas fazem isso, o decreto diz isso do governo do município, que é limitado e x, e porque 

aqui a Casa Legislativa não quer que não venha o limite qual o argumento isso deixa triste e deixa 

qualquer um de nós triste, outro dia o Presidente disse que não poderia para mim disse para mim que 
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não poderia porque o Vereador Cylon é do grupo de risco ai eu disse se é do grupo de risco então não 

pode estar aqui, então tem uma (parte inaudível) disse para mim que que não poderia abrir porque o 

Vereador Cylon é do Grupo de Risco, então não justifica isso existe o decreto, estou falando o que o 

Presidente falou Cylon, é com maior educação essa justificativa que o Presidente disse para mim, 

obrigado e é cem por cento valido sua questão Vereador.” Vereador Luiz prosseguiu: “Eu digo assim 

a gente eu queria assim um maior acompanhamento não só digo que está senso assistido pelo 

Facebook também, segue a transmissão também pela rádio e então que fosse controlado eu digo falo 

só por mim, mas deveria de ser se existe liberação para outras locais assim também aqui se tem um 

limite para ser que vieses então por comunidade ou pela quantia chegasse na frente ali, não é 

escolher Vereador ali quem chega primeiro ali é uma coisa que eu concordo.” Vereador Sérgio pediu 

uma aparte: “Acho que assim como é uma Casa pública não podemos barra ninguém se entrou o 

Sérgio então não pode entrar o Luiz então.” Vereador Luiz prosseguiu: “Mas se existe um limite eu 

entendo sua colocação, mas colega mas só que eu digo se existe um limite por metro era fácil diz 

assim: o Decreto fala assim, mas seu entendimento que não também eu só queria que tivesse assim 

um acompanhamento da comunidade que me pedem muito isso, mas entendimento a gente também 

tem que colaborar com no máximo possível então aqui só aqui para registrar também tive uns pedidos 

ai de melhorias que eu sei que não falo pedidos pelos pedidos da Câmara a gente sempre procura 

falar pessoalmente Secretário amanhã tenho alguns pedidos para passar para ele como pedido ali de 

canos ali como hoje mesmo me pediu seu Flávio Bartz ali só para registra ali amanhã vou passar esse 

pedido tente entrar em contato hoje com Secretário ele estava no trecho não consegui falar com ele, 

então outro ali também perto da  estrada da Palmeira perto ali do seu Júlio, também estreitamento de 

estradas é bem numa curva precisa ser colocado cano está chegando perto da estrada ali sempre 

teve esse problema naquilo ali faz isso é de muitos anos sempre se recupera volta, mas com o tempo 

da problema ali de novo. Então isso vou passar amanhã para o Secretário então e sobre hoje também 

quero falar um pouco aqui hoje não pude recebi aqui não estou dizendo que não recebi o aviso da 

reunião da comissão, mas não pude chegar a tempo.”  Vereadora Ieda pediu uma aparte: “Vai ser 

na segunda-feira agora as dezessete horas a reunião nossa.” Vereador Luiz prosseguiu: “Até pelo 

que os Secretários informe não estou dizendo que não recebi, recebi com bastante antecedência mas 

não pude me fazer presente era para as dezessete horas a gente estava as últimas todas que eu 

desde que participe da comissão todas foram as dezessete horas mas, hoje foi as quinze horas mas 

também não pude participar mas, tudo bem a gente entendi fui avisado não pude participar então 

seria isso. Teria aqui hoje assuntos mais mas olha a horas que já estamos então por hoje seria isso ai 

uma boa noite a todos.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU 
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POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 26 DE MAIO DE 2020, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS.” 


